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2023 年安徽省合肥市瑶海区中考数学三模试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

第 I 卷（选择题）

一、选择题（本大题共 10 小题，共 40.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）

1.  4的算术平方根是(    )

A. ± 2 B. −2 C. 2 D.  2

2.  计算(−ᵄ�2)3的结果是(    )

A. ᵄ�5 B. −ᵄ�5 C. ᵄ�6 D. −ᵄ�6

3.  中国国花牡丹被誉为“百花之王”.据统计，我国牡丹栽种数量约为176000000株，用科

学记数法表示为(    )

A. 17.6 × 108 B. 1.76 × 108 C. 1.76 × 109 D. 1.76 × 107

4.  一个矩形木框在地面上形成的投影不可能是(    )

A. B. C. D. 

5.  如图，ᵄ�//ᵄ�，∠1 = ∠2，∠4 = 70°，则∠3等于(    )

A. 40°

B. 50°

C. 60°

D. 70°

6.  某人用手机软件记录了某个月(30天)每天健步走的步数(单位：万步)，将记录结果绘制成

如图所示的统计图.在这组数据中，众数和中位数分别是(    )

A. 1.3，1.35 B. 1.4，1.3 C. 1.4，1.35 D. 1.3，1.3
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7.  某超市销售一批创意闹钟，先以55元/个的价格售出60个，然后调低价格，以50元/个的

价格将剩下的闹钟全部售出，销售总额超过了5500元，这批闹钟至少有个．(    )

A. 44 B. 45 C. 104 D. 105

8.  若关于ᵆ�的一元二次方程(ᵄ�−1)ᵆ�2−2ᵆ� + 2 = 0有实数根，则整数ᵄ�的最大值为(    )

A. 2 B. 1 C. 0 D. −1

9.  如图，正方形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�和正方形ᵃ�ᵄ�ᵄ�ᵄ�有重叠部分，ᵄ�点在ᵃ�ᵃ�

上，ᵃ�ᵃ�与ᵄ�ᵄ�相交于ᵄ�点，若正方形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�和正方形ᵃ�ᵄ�ᵄ�ᵄ�的边长

分别为4和5，则阴影部分面积为(    )

A. 77

8

B. 73

8

C. 19

2

D. 17

2

10.  如图，在平面直角坐标系中，ᵃ�(6,0)、ᵃ�(0,8)，点ᵃ�在ᵆ�轴正半轴

上，点ᵃ�在ᵆ�轴正半轴上，且ᵃ�ᵃ� = 6，以ᵃ�ᵃ�为直径在第一象限作半圆，

交线段ᵃ�ᵃ�于ᵃ�、ᵃ�，则线段ᵃ�ᵃ�的最大值为(    )

A. 3.6

B. 4.8

C. 3 2

D. 3 3

第 II 卷（非选择题）

二、填空题（本大题共4 小题，共 20.0 分）

11.  不等式ᵆ� + 1 ≥ 2的解集为______ ．

12.  方程 2

ᵆ�2−1
= 1

ᵆ� + 1
的解是______ ．

13.  如图，已知反比例函数ᵆ� = ᵅ�

ᵆ�
在第一象限内的图象与正方形ᵃ�ᵃ�ᵄ�ᵃ�

的两边相交于ᵃ�，ᵃ�两点.若ᵃ�ᵃ� = 3，直线ᵆ� = 1

4
ᵆ�经过点ᵃ�，则ᵅ�的值是

______ ．
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14.  如图，在矩形纸片ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，ᵃ�ᵃ� = 3，ᵃ�ᵃ� = 4，ᵃ�是边ᵃ�ᵃ�上一点(

不与点ᵃ�、ᵃ�重合)，将纸片沿过点ᵃ�的一条直线折叠，点ᵃ�落在点ᵃ�′处，

折痕交ᵃ�ᵃ�于点ᵄ�，沿直线ᵄ�ᵃ�再折叠纸片，点ᵃ�落在点ᵃ�′处，且ᵄ�、ᵃ�′、ᵃ�′

三点共线.则：

(1)∠ᵃ�ᵄ�ᵃ�的度数为______ ；

(2)线段ᵃ�ᵃ�长的最大值为______ ．

三、解答题（本大题共 9小题，共 90.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

15.  (本小题8.0分)

计算：(1− 3)0 + |− 2|−2ᵅ�ᵅ�ᵆ�45° + (1

4
)−1

16.  (本小题8.0分)

先化简，再求值：ᵄ�2−4

ᵄ�−3
⋅ (1− 1

ᵄ�−2
)，其中ᵄ� = −1．

17.  (本小题8.0分)

如图，从高楼ᵃ�点测得水平地面ᵃ�、ᵃ�两点的俯角分别为30°、45°，如果此时高楼ᵃ�点的高度ᵃ�ᵃ�

为100米，点ᵃ�、ᵃ�、ᵃ�在同一直线上，求ᵃ�ᵃ�两点的距离．

18.  (本小题8.0分)

阅读理解：我们知道，任意两点关于它们所连线段的中点成中心对称，在平面直角坐标系中，

任意两点的对称中心的坐标为(ᵆ�
1

+ ᵆ�
2

2
,ᵆ�1

+ ᵆ�
2

2
). 

观察应用：

(1)如图，若点ᵄ�
1

(0,−1)、ᵄ�
2

(2,3)的对称中心是点ᵃ�，则点ᵃ�的坐标为：______ ．

(2)在(1)的基础上另取两点ᵃ�(−1,2)、ᵃ�(−1,0).有一电子青蛙从点ᵄ�
1
处开始依次关于点ᵃ�、ᵃ�、

ᵃ�作循环对称跳动，即第一次跳到点ᵄ�
1
关于点ᵃ�的对称点ᵄ�

2
处，接着跳到点ᵄ�

2
关于点ᵃ�的对称

点ᵄ�
3
处，第三次再跳到点ᵄ�

3
关于点ᵃ�的对称点ᵄ�

4
处，第四次再跳到点ᵄ�

4
关于点ᵃ�的对称点ᵄ�

5
处，…，

则ᵄ�
4
、ᵄ�

5
的坐标分别为：______ 、______ ．
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19.  (本小题10.0分)

如图，在平面直角坐标系中，直线ᵆ� = 3与双曲线ᵆ� = ᵅ�

ᵆ�
(ᵅ� ≠ 0)相交于点ᵃ�，与ᵆ�轴交于点 ᵃ�，连

接ᵄ�ᵃ�，ᵄ�ᵃ� = 5．

(1)求双曲线 ᵆ� = ᵅ�

ᵆ�
的解析式；

(2)若点ᵃ�在双曲线上，且 ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵄ�ᵃ�，求点ᵃ�的坐标．

20.  (本小题10.0 分)

如图，在 ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�中，∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，ᵄ�是ᵃ�ᵃ�边上的一点，以 ᵄ�ᵃ�为半径的 ⊙ ᵄ�与边ᵃ�ᵃ�相切于

点ᵃ�．

(1)若ᵃ�ᵃ� = 8， ⊙ ᵄ�的半径为 3，求ᵃ�ᵃ�的长．

(2)过点ᵃ�作弦ᵃ�ᵃ� ⊥ ᵃ�ᵃ�于ᵃ�，连接ᵃ�ᵃ�，若∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 2∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� .求证：四边形 ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ� 是菱形．
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21.  (本小题12.0分)

2017年全球工业研发投入排行榜前100强企业中排在前5名的分别是德州大众、美国谷歌、美

国微软、韩国三星、美国英特尔，美国、日本、德国、中国及其它国家前100强企业的数量

及占总体百分数的条形和扇形统计图(不完整)如下图所示：

(1)根据给出的信息，补全两幅统计图；

(2)排名公布前，计算在这100强中的中国中兴排名在前10名的概率是多少？

22.  (本小题12.0分)

某公司根据往年市场行情得知，某种商品，从5月1日起的300天内，该商品市场售价与上市

时间的关系用图1的折线表示；商品的成本与时间的关系用图2的一部分抛物线表示．

(1)每件商品在第
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50天出售时的利润是______ 元；

(2)直接写出图1表示的商品售价ᵆ�(元)与时间ᵆ�(天)之间的函数关系；

(3)若该公司从销售第1天至第200天的某一天内共售出此种商品2000件，请你计算最多可获

利多少元？

23.  (本小题14.0分)

已知 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�和 △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�是有公共顶点的等腰直角三角形，且ᵃ�ᵃ� = 3，ᵃ�ᵃ� = 1．

(1)若∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 90°，ᵃ�ᵃ�在线段ᵃ�ᵃ�上，连接ᵃ�ᵃ�并延长交ᵃ�ᵃ�于ᵃ�，如图1．

①求证： △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�≌ △ ᵃ�ᵃ�ᵃ�；

②求ᵃ�ᵃ�的长．

(2)若∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = ∠ᵃ�ᵃ�ᵃ� = 45°，点ᵃ�、ᵃ�、ᵃ�在一条直线上，ᵃ�是ᵃ�ᵃ�中点，ᵃ�是ᵃ�ᵃ�中点，连接ᵃ�ᵃ�、

ᵃ�ᵃ�，如图2，求ᵃ�ᵃ�
ᵃ�ᵃ�

的值．
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答案和解析

1.【答案】ᵃ� 

【解析】解：4的算术平方根是： 4 = 2，

故选：ᵃ�．

根据算术平方根的概念：一般地，如果一个正数ᵆ�的平方等于ᵄ�，即ᵆ�2 = ᵄ�，那么这个正数ᵆ�叫做ᵄ�

的算术平方根，记为 ᵄ�，求出4的算术平方根即可．

本题考查了算术平方根的性质和应用，熟练掌握算术平方根的含义是解题的关键．

2.【答案】ᵃ� 

【解析】

【分析】

本题主要考查幂的乘方，掌握幂的乘方运算法则是解题的关键．

先确定符号，再按幂的乘方的运算法则计算即可．

【解答】

解：(−ᵄ�2)3 = −ᵄ�2× 3 = −ᵄ�6．

故选：ᵃ�．  

3.【答案】ᵃ� 

【解析】解：176000000 = 1.76 × 108，

故选：ᵃ�．

科学记数法的表现形式为ᵄ� × 10ᵅ�的形式，其中1 ≤ |ᵄ�| < 10，ᵅ�为整数，确定ᵅ�的值时，要看把原

数变成ᵄ�时，小数点移动了多少位，ᵅ�的绝对值与小数点移动的位数相同，由此进行求解即可得到

答案．

本题主要考查了科学记数法，解题的关键在于能够熟练掌握科学记数法的定义．

4.【答案】ᵃ� 

【解析】解：根据平行投影的特点，矩形木框在地面上形成的投影不可能是一个梯形．

故选：ᵃ�．

矩形木框在地面上形成的投影应是平行四边形或一条线段，即相对的边平行或重合，故不会是梯
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形，即答案为ᵃ�．

本题考查了平行投影特点：在同一时刻，不同物体的物高和影长成比例，平行物体的影子仍旧平

行或重合．

5.【答案】ᵃ� 

【解析】解：因为ᵄ�//ᵄ�，∠4 = 70°， 

所以∠2 = ∠4，∠3 = 180°−∠1−∠2，

因为∠1 = ∠2，

所以∠3 = 180°−2∠2，

又因为∠4 = ∠2，

所以∠3 = 180°−2∠4 = 180°−2 × 70° = 40°，

故选：ᵃ�．

先根据平行线的性质求出∠1 + ∠2的度数，再由∠1 = ∠2得出∠2的度数，进而可得出结论．

本题考查的是平行线的性质，掌握两直线平行，内错角相等是解题的关键．

6.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵ 这组数据中1.4出现的次数最多，

∴ 在每天所走的步数这组数据中，众数是1.4；

每天所走的步数的中位数是：(1.3 + 1.3) ÷ 2 = 1.3，

∴ 在每天所走的步数这组数据中，众数和中位数分别是1.4、1.3．

故选：ᵃ�．

中位数是将一组数据从小到大(或从大到小)重新排列后，最中间的那个数(最中间两个数的平均数

)，众数是一组数据中出现次数最多的数据，据此判断即可．

本题主要考查了众数、中位数的含义和求法，熟练掌握将一组数据从小到大(或从大到小)重新排

列后，最中间的那个数(最中间两个数的平均数)，叫做这组数据的中位数，众数是一组数据中出

现次数最多的数据是解答此题的关键．

7.【答案】ᵃ� 

【解析】解：设这批创意闹钟有ᵆ�块，

55 × 60 + (ᵆ�−60) × 50 > 5500 
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解得，ᵆ� > 104 

∴ 这批电话手表至少有105块，

故选：ᵃ�．

根据题意设出未知数，列出相应的不等式，从而可以解答本题．

本题考查一元一次不等式的应用，解题的关键是明确题意，列出相应的不等式．

8.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵ 关于ᵆ�的一元二次方程(ᵄ�−1)ᵆ�2−2ᵆ� + 2 = 0有实数根，

∴
{ᵄ� −1 ≠ 0
ᵮ� = (−2)2−4 × (ᵄ� −1) × 2 ≥ 0，

解得：ᵄ� ≤ 3

2
且ᵄ� ≠ 1，

又 ∵ ᵄ�为整数，

∴ ᵄ�的最大值为0．

故选：ᵃ�．

由二次项系数非零及根的判别式ᵮ� ≥ 0，可得出关于ᵄ�的一元一次不等式组，解之可得出ᵄ�的取值范

围，再取其中的最大整数值，即可得出结论．

本题考查了根的判别式以及一元二次方程的定义，牢记“当ᵮ� ≥ 0时，方程有两个实数根”是解题

的关键．

9.【答案】ᵃ� 

【解析】解： ∵ 正方形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�的边长为4，正方形ᵃ�ᵄ�ᵄ�ᵄ�的边长为5，

在ᵄ�ᵆ� △ ᵃ�ᵃ�ᵄ�中，ᵃ�ᵃ� = 4，ᵃ�ᵄ� = 5，由勾股定理得：ᵃ�ᵄ� = 3，

∵ 四边形ᵃ�ᵃ�ᵃ�ᵃ�是正方形，

∴ ∠ᵃ� = ∠ᵃ� = ∠ᵃ�ᵄ�ᵄ� = 90°，

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵄ� + ∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� = 90°，∠ᵃ�ᵄ�ᵃ� + ∠ᵃ�ᵄ�ᵄ� = 90°，

∴ ∠ᵃ�ᵃ�ᵄ� = ∠ᵃ�ᵄ�ᵄ�，

∵ ∠ᵃ� = ∠ᵃ�，

∴ △ ᵃ�ᵃ�ᵄ�∽ △ ᵃ�ᵄ�ᵄ�，

∴ ᵃ�ᵃ�

ᵃ�ᵄ�
= ᵃ�ᵄ�

ᵃ�ᵄ�
，
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∴ 4

1
= 3

ᵃ�ᵄ�
，

∴ ᵃ�ᵄ� =
3

4

∴ 阴影部分的面积ᵄ� = ᵄ�
正方形 ᵃ� ᵃ� ᵃ� ᵃ�

−ᵄ�
△ ᵃ� ᵃ� ᵄ�

−ᵄ�
△ ᵄ� ᵃ� ᵄ�

= 4 × 4−1

2
× 4 × 3−1

2
× 3

4
× 1 = 77

8

故选：ᵃ�．

根据正方形的边长，根据勾股定理求出ᵃ�ᵄ�，求出 △ ᵃ�ᵃ�ᵄ�∽ △ ᵃ�ᵄ�ᵄ�，求出ᵃ�ᵄ�，根据面积公式求出即

可．

本题考查了正方形的性质，相似三角形的性质和判定，能求出 △ ᵃ�ᵃ�ᵄ�和 △ ᵄ�ᵃ�ᵄ�的面积是解此题的

关键．

10.【答案】ᵃ� 

【解析】

【分析】

本题考查点与圆的位置关系，坐标与图形的性质，直角三角形斜边中线的性质等知识，能够确定ᵃ�

ᵃ�最大时的位置，利用直角三角函数求边是解题的关键．

过ᵃ�ᵃ�的中点ᵃ�作ᵃ�ᵃ�的垂线与ᵃ�ᵃ�交于点ᵄ�，连接ᵃ�ᵃ�，当直线过ᵄ�点时，ᵃ�ᵃ�的值最大，利用sin∠ᵄ�ᵃ�ᵃ�

= ᵄ�ᵃ�

ᵃ�ᵃ�
= ᵄ�ᵄ�

ᵄ�ᵃ�
，求出ᵄ�ᵄ�，ᵄ�ᵃ�，再利用勾股定理求出ᵃ�ᵄ�即可求解．

【解答】

解：过ᵃ�ᵃ�的中点ᵃ�作ᵃ�ᵃ�的垂线与ᵃ�ᵃ�交于点ᵄ�，连接ᵃ�ᵃ�，

∵ ᵃ�ᵄ� ⊥ ᵃ�ᵃ�，

∴ ᵃ�ᵃ� = 2ᵃ�ᵄ� = 2 ᵃ�ᵃ�2−ᵃ�ᵄ�2 = 2 9−ᵃ�ᵄ�2，

所以当ᵃ�ᵄ�的值最小时，ᵃ�ᵃ�的值最大，

根据垂线段最短可知，当直线过ᵄ�点时，ᵃ�ᵃ�的值最大，

∵ ᵃ�(6,0)，ᵃ�(0,8)，

∴ ᵃ�ᵃ� = 10，

∵ sin∠ᵄ�ᵃ�ᵃ� = 8

10
= ᵄ�ᵄ�

6
，

∴ ᵄ�ᵄ� = 4.8，

∵ ᵃ�ᵃ� = 6，

∴ ᵄ�ᵃ� = 3，
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